



EL NIÑO

nezbedný chlapec za dverami

Automatický závlahový systém do záhrady vnáša komfort a ušetrí nemálo času, nie je však dokonalý a bez správnej obsluhy vedie k oslabenému trávniku, či porastu.

Tohtoročné teplotné rekordy už nikoho nenechávajú na pochybách, že nastáva turbulentné obdobie s nevypočítateľným počasím. Žijeme v meniacom sa svete, ktorému musíme prispôbiť nielen naše obydlie, ale i prostredie našich záhrad.

Ako sa v tomto nevyspytateľnom svete meniacej sa klímy úspešne adaptovať a znášať jej vrtochy? Naše domovy postavené modernými stavebnými postupmi - ako sa zdá - zatiaľ vyhrávajú. Správne zateplené stavby, nabité modernými technológiami (tepelné čerpadlá, rekuperačné a klimatizačné systémy) pomáhajú šetrne preklenúť nepriazň počasia a zabezpečujú komfort. Ako

sa však zariadiť v priestoroch našich záhrad, v ktorých trpí rastlinná výsadba, ale veľakrát aj osadenstvo?

Južná terasa

Južné orientovanie veľkoformátových okien na dome má nesporne obrovskú výhodu. Moderné trojsklá dokážu získať v prechodných obdobiach nemalé tepelné zisky a prispievajú ku zníženiu nákladov na kúrenie. Druhú stranu mince však poznávame v lete, keď tieto tepelné zisky vyslovene nepotrebujeme. Chytrým riešením sú, samozrejme, rolety, ktoré dokážu problém eliminovať. Ale čo terasa? Skutočne stále

platí, že musí byť osadená bezpodmienečne južným smerom? V praxi takmer v každej záhrade architekti riešia problém technicky vhodného a, samozrejme, estetického tienenia. Pravda je však taká, že ani najlepšie pritienená terasa nie je ideálna na posedenie uprostred horúceho letného dňa. Niet preto nad posedenie na miestach, kde nám prirodzene tieni dom, prístrešok či vysoká vegetácia. Ak teda stále rozmýšľame nad južne orientovanou terasou, už pri projektovaní domu treba myslieť na technicky vhodné ukotvenú konštrukciu, ktorá pomôže prekonať nástrahy horúčav.

Okrasné rastliny v záhonoch sú väčšinou mulčované kôrou, ktorá dobre zadržiava vlahu, preto by závlaha v týchto miestach nemala byť „úplne“ automatizovaná.

Automatická závlaha

Automatický závlahový systém do záhrady vnáša komfort a ušetrí nemalo času. Samotný systém však nie je dokonalý a bez správnej obsluhy vedie k oslabenému trávniku, či porastu. Čím to je a čo to vlastne spôsobuje? Vezmime si klasickú situáciu, keď trávnik polievame výsuvnými postrekovačmi a okrasné záhony kvapkovou závlahou. Trávnik, ako exponovaný porast vyparuje vodu oveľa rýchlejšie, preto ju potrebuje v pravidelných výdatných množstvách. Okrasné rastliny v záhonoch sú však väčšinou mulčované kôrou, ktorá dobre zadržiava vlahu. Preto



by závlaha v týchto miestach nemala byť „úplne“ automatizovaná. Jednoduchým návodom, ako predísť prepolevaniu, je polievanie so „sedliackym rozumom“. Prísť k záhonom, odhrnúť kôru, zaboriť prst do zeminy a zistiť, či záhon potrebuje závlahu, alebo nie. Pritom sa nemusíme trápiť s polievaním hadicou, inteligentné závlahové systémy umožňujú popúšťať jednotlivé kvapkové hadice i v manuálnom režime - podľa potreby. Platí zásada: ak je zemina suchá, polievam, ak nie šetrím s vodou. Automatika v záhrade veľakrát zvädza k myšlienke, že záhrada nepotrebuje dohľad. Pritom tohtoročné leto so splesnivými trávnikmi ukázalo pravý opak. Vhodným spôsobom zalievky sa preto ukazuje polievať menej ráz, no s väčšou - jednorazovou závlahovou dávkou. Neustále premočené a „prehriate“





záhradný architekt
Ing. Zoltán Nagy
www.grandgarden.sk



Pri výbere rastlinnej skladby musíme dôkladne zvážiť predovšetkým jej nároky a perspektívu, ktorá ju v daných podmienkach čaká.

trávniky sú totiž živnou pôdou pre rôzne choroby a plesne. Ideálnym doplnkom automatických závlah sa ukazuje senzor so solárnou synchronizáciou, ktorý napomáha k automatickej regulácii závlahovej dávky.

Sezónna estetika, alebo dlhodobá perspektíva

Extrémnym počasím trpia najviac vysadené rastliny. Umára ich úpal, prepolievanie, hubové choroby, plesne či novodobý škodcovia. Svoje by o tom vedela porozprávať každá jedna rastlina, ktorá prežila tohtoročné leto. Pri výbere rastlinnej skladby preto musíme dôkladne zvážiť predovšetkým jej nároky a perspektívu, ktorá ju v daných podmienkach čaká. Venujme sa výberu tých správnych rastlín. Nesaďme len tak z pasie, z momentálnych či estetických pohnútok. Buďme aj v tomto ohľade nadčasoví! Saďme naše pôvodné druhy stromov, krov a ich moderné kultivary a orientujme sa na domácu produkciu. Vyberajme druhy, ktoré nás z vlastných záhrad o pár rokov nevytlačia a ktorým sa bude dariť aj v dlhodobom časovom horizonte. ■